

# 挥锹上阵齐动手 机声隆隆融冰雪

## ——我市干群清冰除雪“大会战”保安全保畅通

### 本报采访组

1月22日上午9时,浉河区五星街道河南路社区浉河一号小区门口,铁锹砸向冰面的“咚咚”声已持续一个小时。社区党委书记叶永清一边挥锹破冰,一边调度:“东侧通道优先打通,老人、孩子进出不能等!”

不远处,几个孩子弯着腰,用小雪铲一点点清理人行道上的碎冰。王小亮脸颊冻得通红,呼出的白气凝在睫毛上,却说得认真:“看大人都在干,我们也想出力。”他们自发组成“少年突击队”,有人铲冰、有人扫渣,还有人站在边上提醒行人小心脚下。这一幕被小区居民看在眼里,陆续有人回家取来铁锹、扫帚加入进来——大人孩子齐上

阵,冰面一点点退去,暖意悄然升腾。

同一时间,平桥区平西街道,一台小型铲车正开足马力,反复冲击较厚的冰面。“单纯靠机械抓地力不够,我们采取‘机械破面、人工清底’的办法除冰。”办事处主任贺星磊话音未落,社区工作人员和志愿者已迅速跟上,用铁锹、镐头精细破除残冰,再用推板将积雪彻底清离路面。

而在羊山新区新申街道双创产业园,保障企业正常生产的“保通战”已近尾声。街道工作人员针对园区道路特点,划分区域,重点突击出入口、弯道及装卸区。通往各厂房的通道逐渐露出原本路面,运输车辆安全通行,生产秩序稳步恢复。

这场全民破冰行动,源于1月19日的一场强降雪。一夜暴雪过后,信阳气

温骤降至零下。主干道积雪虽已基本清除,但非机动车道和背街小巷的积雪被反复碾压、低温冻结,形成厚达数厘米的坚硬冰层。机械难行、铲不动、推不走——破冰清障,靠谁?

以雪为令,信阳发出《清冰除雪倡议书》:单位带头、党员先行、商户尽责、市民参与,全民齐上阵,合力破坚冰!

响应迅速,行动在前。市农业农村局、市城市管理局、市人民医院、市人力资源和社会保障局等单位干部职工一早集结,自带工具,对办公区周边区域及非机动车道展开“地毯式”除冰;各辖区干群合力,党员干部带头挥锹,居民商户主动加入,一锹一镐凿开坚冰,一步一印踏出通途。

各方力量持续汇聚。据初步统计,

1月22日当天,浉河区、羊山新区参与清冰除雪人数超4000人;自1月19日以来,平桥区累计投入应急力量9000余人次。全市实行定人、定岗、定责、定车、定路,机械梯队作业与人工协同配合无缝衔接。除了党员干部和志愿者,中心城区日均投入作业队伍1700余人、除雪运雪等车辆86台,全力推进冰层清除和道路恢复工作。

干没干到位?督导全程跟进。市县督导组深入街巷,看进度、查盲区,发现问题当场通报、限时整改,确保清一段、净一段、通一段。

清冰除雪,拼的是速度,更是责任。目前,主次干道通行顺畅,背街小巷加速“解冻”。群众脚下的路,正一步步变得安全、洁净。



近日,记者在浉河区十三里桥乡学堂岗精品草莓园看到,红彤彤的草莓散发着诱人的芳香,等待采摘进入市场。据了解,这里的草莓采用高垄种植的方式,无须弯腰便可轻松采摘,采摘期一般从11月开始可以一直持续到次年5月上旬。

本报记者 唐丰 摄

## 我市群众文化成果绽放全省舞台

### 喜获“新时代新征程新风貌”2025年十大群众文化活动多项表彰

本报讯(记者 周涛)记者昨日从市委宣传部获悉,中共河南省委宣传部日前对“新时代新征程新风貌”2025年十大群众文化活动中的优秀作品、团体个人及组织单位予以通报表扬。在此次覆盖全省的群众文化盛会中,我市凭借近年持续深耕群众文化沃土的扎实积累,涌现出一大批彰显地域特色、展现时代风采的优秀成果,多个优秀作品、团体个人及组织单位在激烈角逐中脱颖而出,喜获表彰。

在备受瞩目的“中原舞翩跹”河南省广场舞大赛中,我市潢川县文化广电和旅游局、潢川县文化馆精心创排的作品《杜鹃红遍大别山》,以动人的舞姿深情演绎了大别山革命老区的红色传承,展现了老区人民奋发向上的精神风貌;信阳市文化馆群星艺术团、信阳市舞蹈家协

会群众舞蹈委员会选送的作品《茶语扇情》,则巧妙地将信阳毛尖茶文化与古典扇舞艺术相融合,意境优美,韵味悠长。

在“唱响新时代”河南省群众合唱大赛的舞台上,我市合唱团队用嘹亮的歌声唱响了时代主旋律。罗山县文化广电和旅游局飞扬合唱团演绎的《爱永在》,情感真挚,和声优美,传递出温暖人心的力量;羊山新区文化广电和旅游局秋韵女子合唱团带来的《把未来点亮》,展现了新时代人民群众对美好生活的向往与追求,两支团队均成功入选优秀作品名单。

“我眼中的大美中原”河南省优秀摄影作品大赛,我市摄影师张成林创作的《千里淮河第一港》、程万连的《茶乡旅游路》组图成功入选。同时,信阳市摄影家协会入选特别表扬单位。

在“我的乡村文化合作社”才艺大赛中,我市乡村文化合作社大放异彩。罗山县铁铺镇何家冲村文化合作社创作的村歌《何家冲美名传》,唱出了红色乡村的崭新面貌与村民的自豪之情;浉河区谭家河乡土门村文化合作社选送的《茶乡“顶流”养成记》,展现乡村产业的生机与活力;浉河区柳林乡柳林老街豆制品加工合作社带来的《柳驻豆乡情》,表现出非遗传承与产业发展相得益彰。罗山县文化广电和旅游局获得特别表扬。

此外,在“翰墨润中原”河南省美术书法作品大赛、“典籍里的中国”中华经典诵读大赛、书香河南全民阅读系列赛事等其他多项省级群众文化活动中,我市同样有多件优秀作品、多个团体个人及组织单位成功入选。

## 进出口同比增长3.8%

### 2025年我市外贸发展韧性强劲

本报讯(记者 周亚涛 通讯员 吴晓贤)1月20日,记者从信阳海关获悉,2025年信阳海关紧紧围绕促进外贸高质量发展与支持地方开放型经济建设,把助推特色产业拓展国际市场作为年度核心任务,切实支持企业稳订单、拓市场,为推动地方外贸竞争新优势培育贡献海关力量。

外贸发展韧性强劲。2025年,全市进出口61.5亿元人民币,较去年同期增长3.8%。其中,出口39.4亿元,进口22.1亿元。

一般贸易主导地位稳固,整体态势稳中向好。2025年,全市一般贸易进出口货值58.8亿元,增长5.1%,占进出口总值的95.6%。

民营企业进出口略有波动。2025年,全市民营企业进出口货值36.6亿元,下降2.1%,占全市进出口总值的59.6%;国有企业进出口货值20.6亿元,增长5.2%;外商投资企业进出口货值4.2亿元,增长88.1%。

机电产品出口跃上新台阶,金属矿及砂进口显著增长。2025年,全市出口机电产品10.1亿元,增长6.3%,占同期全市外贸出口值的25.7%。同期,进口金属矿及砂18.3亿元,增长9.5%,占同期全市外贸进口值的82.8%。

五类特色产品贸易额稳居全省第一。2025年,全市出口禽肉制品3.4亿元,增长11.2%;出口植物材料编织品1.6亿元,增长3.3%;出口茶叶1.5亿元,增长21.8%;出口未装配的光学元件5.9亿元,增长2.3%;进口谷物及谷物粉1.9亿元,增长225.7%。



日前,市文化馆举行传统文化进社区活动。在浉河区金牛山街道飨堂社区,艺术家笔走龙蛇,为居民送上新春祝福。

本报记者 周涛 摄